立法會十七題:打擊內地孕婦在香港租住非法賓館問題的措施\*\*\*\*\*\*\*\*\*\*

以下為今日(二月八日)在立法會會議上謝偉俊議員的提問和民政事務局局 長曾德成的書面答覆:

## 問題:

據報,最近數月有內地孕婦租住廣華醫院附近的私人屋苑單位,以便臨盆之際衝入急症室產子;有關屋苑的物業管理處發現甚至有人帶同 10 多名內地孕婦入住單位,懷疑有業主或租客經營非法賓館,涉嫌將單位非法日租或「租上租」予內地孕婦。報道又指出,該物業管理處曾多次去信民政事務總署投訴,惟無助解決問題。就此,政府可否告知本會:

- (一)民政事務總署共多少次接獲上述物業管理處的投訴,以及如何跟進投訴; 未能協助解決問題的原因為何;
- (二)有否估計,現時全港有多少個私人屋苑有單位被用作短期或以「租上租」 形式出租予來港產子的內地孕婦,以及涉及多少名內地孕婦;
- (三)鑑於終審法院就「莊豐源案」裁定不論中國公民是否已在港定居或擁有香港居留權(居港權),他們在港所生的中國籍子女均享有居港權,而現時丈夫及其本人均非香港永久性居民的內地孕婦(「雙非孕婦」)來港產子的問題越來越嚴重,當局對以釋法處理該問題的立場及理據為何;另外,有否評估當局以行政措施打擊「雙非孕婦」來港產子的政策有否實際成效;若評估的結論為有,仍出現上述內地孕婦租住私人屋苑單位以便於臨盆前衝入急症室產子的原因為何;若評估的結論為未能或難以打擊有關個案,有否研究轉以其他方法(例如釋法),以從根源徹底解決問題;若有,研究結果為何;若否,原因為何;政府有否計劃定期(例如每3至6個月)評估措施的成效,以及評估本港市民對該等措施的信心,以了解民意;若有,計劃為何;若否,原因為何;及
- (四)鑑於本年一月十五日有約千名本港市民(包括孕婦及小童)冒雨遊行,要求政府透過釋法處理「雙非孕婦」來港產子的問題,政府對市民遊行所表達的訴求有何回應?

答覆:

主席:

在香港經營旅館受香港法例第 349 章《旅館業條例》(下稱《條例》)監管。根據《條例》,任何處所提供收費住宿,租出期又少於連續 28 天,就必須申領旅館牌照才可以經營。民政事務總署轄下的牌照事務處(下稱「牌照處」)是執行《條例》的部門,負責處理有關牌照簽發及執法工作。無牌經營旅館屬刑事罪行,一經定罪可被判監禁,最高罰款 200,000 元及監禁兩年,並可就罪行持續期間的每一天另處罰款 20,000 元。

牌照處一向致力打擊無牌旅館。在接獲有關投訴後,會在八個工作天內進行 巡查,並會視乎每宗個案的具體情況,採用不同的方式進行搜證,包括在辦公時間及非辦公時間進行突擊巡查行動,並在有需要時以喬裝顧客的方式(即俗稱「放蛇」)搜集證據。經調查後如有足夠證據證明有關處所涉及無牌經營旅館,便會立即採取檢控行動。牌照處亦會與政府其他有關部門展開大規模跨部門聯合突擊和掃蕩行動。

## 關於謝議員的提問, 現答覆如下:

(一)及(二)牌照處自接獲有關懷疑在廣華醫院附近一私人屋苑經營無牌旅館的舉報後,已進行了一連串的針對性執法行動,包括於不同時段多次巡查有關處所、在該屋苑地下大堂調查入住懷疑無牌旅館的人士及採用「放蛇」行動搜集證據。經調查後發現,有一個處所涉嫌提供短期住宿予內地來港產子的孕婦,並發現一名內地訪港人士涉嫌違反居留條件,當局已就該名人士涉嫌違反《條例》及《入境條例》提出檢控。部分處所是以月租形式出租,不屬於《條例》的規管範圍。至於其餘處所,牌照處會繼續積極跟進有關個案,如發現足夠證據證明有關處所涉及無牌經營旅館,便會採取檢控行動。

牌照處過往曾接獲有關懷疑提供處所給內地孕婦作短期住宿的舉報,並將該類舉報歸納為「懷疑無牌經營旅館」個案處理。牌照處並沒有出租私人屋苑予內地孕婦作短期住宿的舉報的細項分類統計。

(三)及(四)食物及衞生局十分關注近年非本港居民婦女(包括內地婦女)對香港產科服務的需求急劇增加,為整體產科及初生嬰兒服務帶來巨大壓力。為確保香港居民得到妥善和足夠的產科及初生嬰兒服務,以及本地孕婦獲得優先的產科服務,政府將二〇一二年非本地孕婦來港產子的數目,限於35,000名,其中醫院管理局(醫管局)可撥出的分娩名額限制在3,400個,而私家醫院亦同意非本地孕婦來港分娩的名額定於約31,000名。

此外,當局已推出並逐步落實其他多項措施。計劃在本港私家醫院分娩的非本地孕婦,必須在適當階段接受本港產科醫生的檢驗,以判斷是否適合來港分

娩,以避免由於旅途往返等因素可能影響孕婦及胎兒的安全。為此,香港婦產科學院已於二〇一一年九月就預測高風險懷孕情況發出專業指引。衛生署亦已統籌劃一「預約產前檢查及分娩服務證明書」,供醫院簽發予適合來港分娩的孕婦, 及讓當局監察分娩名額的使用情況。

為遏止非本地孕婦在臨盆一刻才經急症室緊急入院分娩,增加孕婦、胎兒以及醫護人員的風險,醫管局正檢討非本地孕婦經急症室入院分娩的收費。口岸方面,衛生署亦正採取措施增加管制站的醫護人手,協助入境事務處(入境處)人員檢查入境非本地婦女。

醫管局正檢討明年(二〇一三)可提供給非本地孕婦分娩的名額,視乎本地孕婦對香港產科服務的需求,如有需要,當局會進一步降低或取消全部配額。當局亦會與私家醫院商討明年提供非本地孕婦的分娩名額,並要求私院預留足夠的名額及優先提供服務予本地孕婦。

在入境管制方面,入境處會加強截查非本地孕婦。入境處亦與內地當局保持緊密溝通,共同遏止非本地孕婦在臨盆前冒險強行闖關。此外,過境出租車須獲粵港兩地政府簽發正式配額,否則不可載客取酬。當局相信有中介公司安排未有預約的非本地孕婦,違規乘坐未獲粵港兩地政府簽發正式配額的過境車來港。對於這些違規使用過境車接載非本地孕婦來港的個案,警方正與內地當局合作,聯手打擊違規的車輛及司機。

另一方面,警方一直密切留意任何有關中介公司在港的經營方式與招徠手法,若當中發現有任何非法行為,即根據有關法例進行取締。針對在內地經營的中介公司,警方一直與內地當局聯手進行調查,打擊跨境非法行為。

至於就是否要解釋《基本法》,社會未有共識。我們必須要詳細研究。當局會繼續留意社會上的意見,各部門會密切監察上述行政措施的成效,現階段並無特別制定檢視措施的時間表。我們會因時制宜,如有需要,會再增加或維持行政措施。政府並會與內地合作,通過已建立的機制,與內地有關的單位商討「雙非孕婦」來港產子的問題。

完

2012年2月8日(星期三)